

世經熱點

市場潛力加速釋放 世界融合紅利增多

中國經濟“信心指數”刷新，

全球點贊

“今年以來，中國經濟在壓力挑戰下實現平穩開局，居民消費持續旺盛，投資增速平穩回升，凸顯出強大的國內市場在經濟運行中的作用和意義。中國大市場潛力加速釋放，不僅為中國經濟發展增添底氣，也將在中國和世界進一步加深融合過程中為全球經濟帶來更多紅利。”

消費需求旺

消費已成為中國經濟的主引擎。今年第一季度，最終消費支出對經濟增長貢獻率達65.1%，消費需求繼續成為拉動經濟增長的主導力量。

一季度，全國社會消費品零售總額97790億元，同比增長8.3%。澳大利亞悉尼科技大學澳中關係研究院副院長、經濟學家詹姆斯·勞倫森評說，中國零售業“蓬勃發展表現突出”。

強勁內需產生積極外溢效應。美國經濟學家戴維·戈德曼注意到，今年年初，中國几乎所有的亞洲貿易伙伴都增加了

對中國的出口。這一勢頭還在延續，4月中國貨物貿易進出口總值達2.51萬億元，增長6.5%，其中進口1.21萬億元，增長10.3%。

除商品消費外，旅遊、休閒、餐飲、文化、體育等服務消費也亮點紛呈。一季度，在全國居民最終消費支出中，服務消費占比為47.7%，比上年同期提高1.4個百分點。

不久前的“五一”小長假，中國國內旅遊接待總人數1.95億人次，按可比口徑增長13.7%。“五一”假期前開始上映的美國漫威影業公司電影《復仇者聯盟4：終局之戰》票房不斷刷新，成為中國內地最賣座的進口片。

“中國人的消費能力具有巨大影響力，不僅限於中國國內，世界各國都在關注中國人的消費動向。”《日本經濟新聞》網站如是說。

投資態勢穩

今年第一季度，中國固定資產投資同比增長6.3%，增速比去年全年提高0.4個百分點，“穩投資”效應進一步顯現。

看好中國消費市場，不少外資企業繼續加大在華投資。4月，跨國服飾企業蓋璞集團在中國內地新增11家門店。“我們

今年有望新開40多家門店，明年可能還會新開更多門店。”蓋璞集團執行副總裁、大中華區首席執行官余炳祥說。

中國深入推進“放管服”改革，加快打造法治化、國際化、便利化營商環境，促進引資量質齊升。一季度，中國實際使用外資同比增長6.5%，其中高技術產業實際使用外資同比增長50.6%。

日本《富士產經新聞》刊文說，在華外資企業設備投資漸趨活躍，不難看出它們正積極準備抓住中國的內需商機。

在全球跨國資本流動大幅減速的情況下，中國吸引外資保持穩定增長，充分說明國際資本對中國投資環境的認可和對中國經濟增長的信心。“股神”巴菲特近日明確表示，中國是一個很大的市場，“我們喜歡大市場”，未來15年內可能會在中國市場進行更大規模投資。

擴容潛力大

中國有著世界上規模最大、成長最快的中等收入群體，市場潛力巨大。正如美國消費者新聞與商業頻道網站所說，中國在互聯網、醫療、教育等領域還有許多潛力尚未開發。通過供給側結構性改革，以高質量供給推動創造新的市場需求，是中

國市場提質擴容的關鍵。

作為技術創新的大試驗場，中國吸引了眾多企業在5G、人工智能、工業互聯網等領域謀篇布局。戴爾科技集團全球執行副總裁、大中華區總裁黃陳宏宏告訴記者，戴爾已聯合多家知名企業在中國設立智能制造本地化聯盟，幫助中國企業建立先進數據中心和生產體系。

挖掘市場潛力，離不開政策大力支持。新個稅法實施，進一步下調增值稅稅率，降低社保費率，24條穩消費擴消費政策“禮包”出臺，全面放寬放寬城市戶口條件……一系列政策將不斷增強中國經濟發展後勁。

中國城镇化將激發的經濟潛能尤其受到海外關注。巴西瓦加斯基金會專家夏華聲認為，中國正處於新型工業化、信息化、城镇化、農業現代化同步發展進程中，經濟長期向好。

截至2018年年末，中國大陸常住人口城镇化率為59.58%，戶籍人口城镇化率為43.37%。如果中國城市化率進一步提升至70%，將有數以億計的人口進入城市，這意味著勞動生產率快速提高、消費市場快速擴容，經濟增長潛力將得到巨大釋放。

環球視線

每年，一艘艘豪華郵輪駛入風光迷人的古巴哈瓦那港，為這個加勒比島國帶來世界各地的遊客。然而，一名美國公民近日宣稱自己是該港口的“合法”擁有者並起訴美國嘉年華郵輪公司使用自家設施。

美國1996年通過“赫爾姆斯-伯頓法”。根據其第三條的內容，1959年古巴革命勝利後，一些美國公司個人財產被古巴政府“沒收”，美國公民可以在美國法院向使用這些財產的古巴實體以及與其有經貿往來的外國公司提起訴訟。這一度引起國際

前屬於某位達官貴人。“我的國外親友問我敢不敢去，我不害怕、不擔心，因為沒有人能奪走我的家園。”他說，“赫爾姆斯-伯頓法”是美國法律，只適用於美國，而古巴公民應受古巴法律保護。

古巴律師阿林娜·拉莫斯告訴記者，“赫爾姆斯-伯頓法”不僅不公平，而且不合法，“沒有一個國家可以在另一個國家領土上執行本國法律”，美國此舉是遏制外國對古投資，扼殺古巴經濟。

“這不是什麼新鮮事，這是美國由

封鎖升級 生活依旧

——古巴民眾眼中的“赫爾姆斯-伯頓法”

朱婉君

社會強烈反對。由於擔心執行第三條的內容會嚴重影響美國與其他國家的關係，1996年以來，歷任美國總統都動用總統權力凍結這一條款。

今年5月2日，被擱置多年的美國“赫爾姆斯-伯頓法”第三條正式生效。美國嘉年華郵輪公司成為首個被起訴對象。

“突然有人站出來說整個哈瓦那港是他的，這難道不荒謬嗎？”已退休的哈瓦那市民露西亞·卡耶戈斯告訴記者，古巴革命勝利後，古巴政府將革命勝利前集中於少數人的財產用來建設學校、診所等服務廣大民眾的公共設施。

卡耶戈斯說，西班牙、法國、瑞士等當時與古巴有大量經貿往來的國家都與古巴政府進行了談判並得到相應賠償，而美國拒絕對話，對古巴實施經濟、金融封鎖和貿易禁運，這才使部分美國公民沒有得到應有賠償，蒙受經濟損失。

阿曼多·里韋羅的家在革命勝利

來已久的意圖。”哈瓦那一所中學的歷史教師妮爾達·埃斯卡蘭特認為，美國歷來將拉丁美洲視為“後花園”，啟動“赫爾姆斯-伯頓法”第三條是“門羅主義”的復活。

在古巴記者聯盟榮譽主席圖巴爾·派斯看來，美國企圖通過“赫爾姆斯-伯頓法”對古巴進行“再殖民”，“他們(美國)60年來沒有做到，現在也不會得逞”。

據古巴政府公佈的數據，因美國長期對古經濟、金融封鎖和貿易禁運，古巴近60年來累計損失已超過9000億美元，2018年平均每天損失1200萬美元。

1959年古巴革命後，美國政府對古巴採取敵視政策。1961年，美古斷交。次年，美國對古巴實施經濟、金融封鎖和貿易禁運。2015年7月，兩國正式恢復外交關係，但美國並沒有全面解除對古巴的封鎖。2017年特朗普政府上台後，美國再次收緊對古巴的政策。

“我們絕不會屈服！”

——美國制裁下的委內瑞拉人印象

王瑛 徐焯

“美國想通過制裁餓死我們，消耗我們的耐心，讓我們投降。放心吧，我們絕不會屈服！”

58歲的委內瑞拉人海德·洛佩茲在首都加拉加斯市中心的玻利瓦爾廣場邊，對新華社記者這樣說道。

為推翻總統馬杜羅政權，美國近年來針對委內瑞拉經濟、金融、石油、礦業等各行業實施了一系列制裁。這些制裁對委內經濟和人民生活造成嚴重影響。

洛佩茲需要接受角膜移植手術，但受制裁影響，當地缺少所需的醫療耗材，她不知道何時才能做上手術。

正在藥店為妻子買藥的商人弗朗西斯科·閃薩雷斯面臨類似困境。他的妻子患有癌症，以前常用的抗癌藥可以通過落實惠民政策，使患者享受大幅補貼的政府保障藥房購買。由於美國制裁日益嚴厲，通過這一途徑獲得藥物已非常困難。

“一整天了，我還沒找到需要的處方藥。”閃薩雷斯嘆了口氣，他對此早已習以為常。

為保障中低收入人群最基本的生活，委政府自2016年起統一從國內以及周邊國家採購大米、面粉及各種副食品並包裝成10公斤左右的食品箱，然後將這些食品箱直接配送至全國400多萬個家庭，這些家庭只需支付“象徵性的”費用。

3個月前，美國財政部宣布凍結委

內瑞拉央行賬戶以及委石油公司的所有海外資產，企圖以此迫使馬杜羅下台。受此影響，近兩個月不少委委民收到食品箱的間隔時間明顯延長，食品種類也在減少，領取的食品箱已難以滿足生活需要。

委國家供應生產委員會主任弗雷迪·伯納爾告訴記者，越來越嚴厲的經濟封鎖讓每月兩次向民眾發放食品箱變得“非常困難”。“10家從墨西哥出口食品給我們的公司中有8家受到了美國制裁。”他無奈地說。

“美國不允許食品、藥品和生產耗材這些我們發展所需的物資進入委內瑞拉，這真的是針對馬杜羅政府的制裁嗎？不！這是針對全體委內瑞拉人民的制裁！”中學教師吉米·阿維拉憤慨地說。

32歲的吉爾門·迪亞茲是委內瑞拉國家鋁業公司的工人，制裁和封鎖嚴重影響了公司的正常生產和發展。“我們在鋁加工過程中使用耗材的60%需要從美國進口。美國實施金融封鎖後，公司已經無法在海外設立賬戶或進行國際收付款。”迪亞茲說。

委國家鋁業公司以前一直使用美國埃克森美孚公司提供的一種潤滑油，但後者已停止提供這種潤滑油。

“生產不能停止，我們必須另想辦法。”迪亞茲說，公司通過自主研究，研制出了有相同功效的替代品。他對委內瑞拉人民在困境中被激發出的創造力感到無比自豪。

“你可以在街上感受到制裁的影響，這令人難過。但我們頑強地忍受著這一切，因為我們相信終有一天能渡過難關，一切都會恢復正常。”街頭畫家加斯帕爾·平對未來充滿信心。

商觀察

中哈經貿合作成果斐然

周良

5月14日至16日，中共中央政治局常委、國務院副總理韓正應邀赴哈薩克斯坦出席第十二屆阿斯塔納經濟論壇和第二屆中哈地方合作論壇，繼續推動中哈兩國務實合作以及全面戰略伙伴关系，深入發展將成為這次訪問的重點。

同為上海合作組織(上合組織)成員國的中哈兩國，秉承上合組織倡導的“互信、互利、平等、協商、尊重多樣文明、謀求共同發展”的“上海精神”，政治互信水平不斷提升，各領域合作全面推進，兩國關係已從當初的睦鄰友好關係發展為全面戰略伙伴关系。

中哈兩國在涉及對方核心利益的問題上相互堅定支持，相互尊重，支持對方走自主選擇的發展道路，中哈關係已成為睦鄰友好、互利合作典範。

在重大國際問題上，中哈兩國保持戰略溝通，雙方在聯合國、上合組織、亞信會議等多邊框架內保持協調與合作，共同促進地區和平、穩定與發展。

中哈兩國都高度重視上合組織維護地區安全穩定和推動多邊經濟合作的作用，雙方都積極推動該組織發展。哈首任總統納扎爾巴耶夫表示，上合組織是成員國開展平等互利合作的有力平台，哈方將其視為維護歐亞大陸廣大地區安全和平的保障。在上合組織框架內，中哈兩國在軍事、經濟、安全、文化等領域開展多邊和雙邊合作並取得豐碩成果。

建交27年來，兩國貿易額增長數十倍，去年中哈貿易額達198.8億美元，同比增長10.4%。中國已成為對哈投資最多以及最重要的經貿伙伴之一。能源合作一直是中哈合作的重點。中哈合作勘探和開發石油、天然氣、鈾礦等資源，共同修建了中哈原油管道、天然氣管道。

2008年國際金融危機後，中國作為推動世界經濟復蘇的主要引擎的地位進一步凸顯，包括哈薩克斯坦在內的世界各國對華合作意願普遍增強。正是在世界經濟復蘇乏力、各國尋求新的經濟增長點的背景下，中國適時推出了惠及各國的“一帶一路”倡議，該倡議同哈薩克斯坦正在實施的“光明之路”新經濟計劃高度契合，這為中哈合作提供了新的機遇。在“一帶一路”倡議推動下，中哈產能合作穩步推進，55個項目被列入兩國產能合作清單，合同總金額超過270億美元。

近年來，中哈兩國在互聯互通領域的合作成效顯著。目前，中哈已開通5對常年對開口岸、5條油氣跨境運輸管道、2條跨境鐵路幹線和1個國際邊境合作中心。此外，中哈連雲港物流合作基地的建成，讓哈方首次獲得直達太平洋的出海口。隨著“西歐-中國西部”公路投入使用以及一系列過境哈方的中歐班列相繼開通，哈薩克斯坦正逐漸變成亞歐大陸上重要的交通樞紐。

可以相信，中哈全面戰略伙伴关系必將更加牢固，中哈關係發展的道路將越來越寬廣。

產業風標

中國幼兒教育國際化程度逐步加快

本報訊 經商務部批准，由中國國際貿易中心股份有限公司、北京南北展覽有限公司聯合舉辦的第十二屆北京國際玩具及幼教用品展覽會，5月11日-13日，在北京·中國國際展覽中心老館舉行。展覽會展出面積4.8萬平方米，有來自德國、韓國、新加坡等國及香港、台灣、北京、上海、浙江、江蘇、廣東等20多個省市和地區的700多家中外玩具、幼教用品、幼兒園配套設施企業參展。參展企業集中展示了迄今最具科技含量和知識含量的產品，從園所的環境佈局到設計裝修，從設備配置到課程展示，從DIY玩具到電子學習產品。其中，兒童科學課程、戲劇教育、STEAM創客教育成為展會最大亮點。

從兒童用品到玩具，從玩具到益智玩具，從益智玩具到幼教用品。隨著市場細化，幼教用品逐漸成為兒童用品市場中增速最快、發展前景最好的兒童教育產業。經過21年的精心培育，北京國際玩具及幼教用品及幼兒園配套設備展覽會已發展成為中外知名品牌薈萃、中外買家雲集、論壇活動紛呈、各地園長積極參與的幼教行業權威平台。

參展產品擁有較高的科技含量，從園所的環境佈局到設計裝修，從設備配置到課程展示，展示產品均體現著現代人的環保理念。隨著素質教育理念不斷深入人心，與之配套的幼教產品將成為未來新的增長點。健康環保、寓教於樂、玩教結合的幼教產品預示著行業未來的發展趨勢。

隨著幼兒教育領域改革的全面展開和日益深入，全球化背景下的中國幼兒教育國際化程度逐步加快。幼兒園辦園模式和課程設置呈現日益多樣化發展趨勢，“雙語幼兒園”、“蒙台梭利幼兒園”、“體育幼兒園”、“科學幼兒園”、“音樂藝術幼兒園”等特色幼兒教育模式正在成為一種時尚。中外教育觀念融合發展的“特色幼教”，正在以嶄新的面貌展示她的魅力。展會還邀請芬蘭、以色列、英國、新加坡、日本、韓國、國內實戰派和學院派等幼教名家講師團聯袂授課。(劉旭)